

В диссертационный совет 24.2.372.01 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

*На автореферат диссертационного исследования Артёмкиной Лии Раисовны на тему «Оценка рисков инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках (на примере Республики Ирак)», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)*

Диссертационное исследование Артёмкиной Лии Раисовны раскрывает ряд проблемных аспектов деятельности отечественных нефтегазовых компаний при реализации ими зарубежных инвестиционных проектов, что в условиях сложившейся ситуации на мировом рынке энергоресурсов подтверждает высокую актуальность работы. Российские нефтегазовые компании продолжают активно искать возможности для вложения средств в зарубежные проекты дружественных стран, включая Ирак. Однако данные инвестиции сопряжены с рядом рисков, включающих изменчивость мировых цен на энергоносители, операционные сложности ведения бизнеса в Республике, политическую нестабильность в стране, а также ряд юридических барьеров. В диссертационном исследовании подробно анализируются данные риски и предлагаются рекомендации, направленные на улучшение стратегий инвестирования российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках и, в частности, в Республике Ирак.

Автореферат в полной мере раскрывает тему диссертационного исследования, содержит положения, определяющие теоретическую и практическую значимость работы, а именно предложена модель оценки экономической эффективности зарубежных инвестиционных проектов нефтегазовых компаний и сформулированы рекомендации российским ТНК по совершенствованию инвестиционной деятельности на территории Ирака. На наш взгляд, выработанные рекомендации позволят российским компаниям улучшить конкурентоспособность на международном рынке, а также диверсифицировать портфель инвестиций, основываясь на полученных в результате исследования данных.

Цель и задачи диссертации четко определены, раскрыты в полной мере, а положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной. В автореферате на хорошем научном уровне проведен анализ широко используемые экономико-математических методов учета рисков при оценке эффективности инвестиционных рисков, что позволило автору выявить значительные преимущества применения имитационного моделирования для оценки проектов нефтегазовой отрасли, и послужило веским аргументом в пользу применения данного метода как базового при разработке авторской модели оценки экономической эффективности зарубежного инвестиционного проекта нефтегазовой компании (с. 10-11).

Несомненный интерес представляет проведенный анализ конкурентных преимуществ, который позволил выявить сильные стороны российских нефтегазовых ТНК на зарубежных рынках (с. 12-13). Так, большой объем запасов и добычи углеводородов дает возможность компаниям обеспечивать стабильный уровень поставок нефти и газа на мировой рынок, а также осуществлять переработку нефти и газа на месте, что увеличивает их конкурентоспособность. Удельный показатель




операционных затрат и капитальных вложений в производство углеводородов является одним из ключевых факторов, обеспечивающих эффективность и рентабельность проектов. Кроме того, реализуемая стратегия вертикальной интеграции позволяет российским компаниям оптимизировать процессы, укреплять вертикальные связи в цепочке производства и снижать затраты, что способствует их устойчивому развитию.

Достоверность и полнота полученных результатов обусловлена апробацией основных положений диссертационного исследования при участии диссертанта в научно-практических конференциях и публикации научных статей (17 статей, в том числе 9 - опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации).

Однако, помимо имеющихся достоинств диссертационного исследования, отраженных в автореферате, следует выделить и недостаток. В частности, учитывая усиление санкционных ограничений коллективного Запада на реализацию деятельности российских топливно-энергетических компаний за рубежом, в автореферате хотелось бы увидеть более четкую позицию автора в части предлагаемых им мероприятий для ТНК по нивелированию риска санкционного давления. При этом обращаем внимание, что высказанное замечание не снижает значимость проведенного автором исследования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Артёмкиной Лии Раисовны может быть охарактеризовано как завершенное, выполненное на высоком научном уровне, а также в полном соответствии с требованиями, установленными п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Артёмкина Лия Раисовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Я, Зенкина Елена Вячеславовна, даю свое согласие на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Заведующая кафедрой мировой экономики  
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»,  
доктор экономических наук, доцент  Елена Вячеславовна Зенкина

«12» сентября 2023 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Зенкина Елена Вячеславовна  
ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

Адрес: 125047, г. Москва, Миусская площадь, д. 6

Телефон: +7 (495) 250-68-60

Электронная почта: zenkina.ev@rggu.ru

«12» сентября 2023 г.

подпись Е.В. Зенкиной заверяю: Толстых Н.Н.

ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»  
